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Пре храм бе ност глат ко сјај них по вр ши на на град -
ским пот кро вљи ма по ста ла је ни штав ном гру двом
за кр жља лог по ду хва та. Град ски оци су свр сис ход но
чу ча ли у мра ку тра же ћи зна ке по хва ле са мо се бич -
ним пред ра чу ни ма упу ће ним на сил ни ци ма ко ји су ис пред вра та че ка ли да чу -
ју Од лу ку, ко ја се као и обич но оче ки ва ла пред са му по ноћ пре ђа шњег да на ко ји
се још ни је за ру дио, та мо не где у да љи ни. „Про ле ће” је још пре ме сец да на из да -
ло свој че твр ти ЦД под на сло вом „Са дам Ху се ин се тре бао Гу гло ва ти“ и та ко ре -
ћи пре о бра зио учма лу но во сад ску бај ку о сло но ви ма ко ји су ко ба ја ги још
оно ма де за стра ни ли прав пу ти цом и не ста ли пут не че га дру гог или тре ћег, што
ис тра жи ва чи ни дан-да нас ни су уста но ви ли 100% ни са нај но ви јом тех но ло ги -
јом ко ју им је обез бе дио „Град ски од бор за над зор и згу жва не чет ки це за зу бо -
бо љу“ про гла сив ши их не зна ли ца ма по пи та њу ма те ри је. 

Та ко су ови, ис тра жи ва чи, би ли при ну ђе ни да се обра те свим уста но ва ма од
зна ча ја и за тра же до дат на сред ства за чи шће ње и ти ме са кри ју сво ју не спо соб -
ност да се но се са за дат ком ко ји им је био по ве рен, као љу ди ма од по ве ре ња, ко -
је они ниовом при ли ком, као ни и јед ном дру гом ни су оправ да ли, ни пред со бом
ни пред јав но шћу. А ко ја је, ма ло је ре ћи, би ла то ли ко оп сед ну та овим слу ча јем,
да су љу ди да но ноћ но гле да ли пре нос ужи во на ТВ-у ко ји је тра јао још од по -
чет ка ра до ва, или ис тра жи ва ња, ко ја су се од ви ја ла углав ном но ћу за то што се
оче ки ва ло да би сло но ви, јед ном от кри ве ни, мо гли не по доб но да ре а гу ју и ура -
де ко зна шта. Па мо жда чак и на у де не ко ме из ис тра жи вач ког ти ма, што би сва -
ка ко у нај ма њу ру ку про ду жи ло ово ис тра жи ва ње, а мо жда и до ве ло до ње го вог
пот пу ног пре ки да без на док на де, На де, ко ја би се са свим по у зда но у тој си ту а -
ци ји на шла у не бра ном гро жђу, па мо жда и пла ти ла ка квом-та квом гла вом. Но,
ту се, на жа лост, не за вр ша ва ова не сва ки да шња си ту а ци ја, не го упра во су прот -
но, ту тек по чи ње. 

Елем, у па у зи за ру чак, код Бе зе на Штран ду, ис тра жи вач ка гру па гра ђа на
је упра во за вр ша ва ла исти кад се из то а ле та за же не за чу ло, пр во ти хо, а по сле
све гла сни је и гла сни је:

– Сла до ку шче, Сла до ку шче, Зло ти Ба бу над ја ха ло.. 
То је та ко тра ја ло јед но се дам ми ну та и 69 се кун ди, а он да из не на да, кад се

то ме ни ко од при сут них ни је на дао, пре ста ло. 
При сут ни руч ка ро ши, не са мо ис тра жи ва чи, не го и они ре дов ни њам ба то -

ри код Бе зе, зна чај но су се по гле да ли. Пре ста ло је звец ка ње есцај га и жа мор.
Ни ко ни је знао ка ко да ре а гу је и са мо су ћу та ли и згле да ли се она ко, по лу зна -
чај но, да би зна чај ност њи хо вих по гле да вре ме ном бле де ла и по ста ја ла ма ње
зна чај на, све до мо мен та кад је по ста ла по ту но бе зна чај на. То је по тра ја ло це -
ло по под не све до ве че ре и тек он да, ваљ да од гла ди, при сут ни су по че ли да се
бу де из тог тран са и по ла ко кренули да на ру чу ју ве че ру - ма да не без стра ха да
ће се глас из жен ског то а ле та по но во ја ви ти. То осе ћа ње је заправо би ло не што
из ме ђу стра ха и зна ти же ље. Ис тра жи ва чи су ми сли ли да би, уко ли ко се глас
по но во огла си, но ва по ру ка мо гла да осве тли зна че ње оне пр ве ко ја је оста ла
ми сте ри ја, ка ко њи ма та ко и оста лој руч ка ро шко-њам ба торској по пу ла ци ји
ко ја је све ви ше по при ма ла об лик ва зду хо плов ног пра зву ка њи шта вач ке по -
лу о со ви не ко ја се под при ти ском ма лиг не осо ви не са ви ја ла до пред пу ца ње.

Бе за је упа лио ТВ, ко ји ни је по чео да го ри али кре ну ле су ве сти. Спи кер ка са
си са ма је отва ра ла уста из ко јих је из ла зи ло не што што је ли чи ло на је зик ко ји
су раз у ме ли, али је у исто вре ме има ло и дру гу ли ни ју, дру ги глас ко ји се па ра -
лел но мо гао чу ти. Пр ви глас је го во рио:

„Да нас је Вла да усво ји ла но ви на црт за ре ша ва ње про бле ма на ста лих на
прин ци пи ма за цр та них осно ва за по кре та ње ду го го ди шњег пла на од стра њи -
ва ња на го ми ла них про бле ма у ци љу под сти ца ја при вред ног успо на и по др -
шке пред ло зи ма пар ла мен тар не гру пе од 19.82. про шле го ди не“, док је онај
дру ги-па ра лел ни глас ко ји су сви мо гли раз го вет но чу ти го во рио: „Ба ба ни је
над ја ха на, бр њи ца ти пра ви треп тај“. То се та ко по на вља ло дуж оног пр вог зва -
нич ног го во ра. Био је то онај исти глас ко ји је за вре ме руч ка до ла зио из жен -
ског то а ле та, али овог пу та је до ла зио са ТВ-а!!! 

... А да то Бе за мо жда нас не за је ба ва, по ми слио је Др ки во је Рав но слин џић.
По ми слио, али ни је смео и да из у сти. Ни је смео за то што је ње го ва по зи ци ја у
ис тра жи вач ком ти му би ла ни ска, а не што је и био за срао пре не ки дан, та ко да
ни је смео да ри зи ку је да се по но во ува ли у гов на, те је ћу тао.

Од јед ном, са ТВ-а се за чу ло; 
„А да то Бе за мо жда нас не за је ба ва“ !?!?! 
На стао је та јац... по че ло је по нов но згле да ње ме ђу при сут ни ма, а Др ки во је...

он је пао у не свест. На ста ла је па ни ка, же не су по че ле да ври ште и ис тр ча ва ју на -
по ље. Му шкар ци, они при себ ни, ва та ли су се  за пи што ље и гле да ли ко ме да се
ма ми не ма ме у ма му - све док ни је од јек ну ла екс пло зи ја... не где бли зу Ли ман -
ског пар ка.. Не ка ко у истом мо мен ту у Ка фе Код Бе зе је утр ча ла го ми ла Ром ских
Ци га на ма ски ра них у ју жно а ме рич ке кон кви ста до ре и по че ла да пе ва: 

– Ба би на је над ја ха ност сла до ку сцу до го ре ла,
Бр њи цом смо ус треп та ли не ти пич ног гро хо та 
и тек су та да сви ука пи ра ли да је по Грах ту њев ском ка лен да ру Но ва го ди на...

Ка лен да ру ко ји је у по след ње вре ме до би јао на по пу лар но сти и ко јем се све ви -
ше љу ди вра ћа ло, због осе ћа ја при пад но сти ко је се све ви ше осе ћа ло. Же не су и
да ље ври шта ле, али сад она ко ве се ло уз пе сму ци ган ску и по ла ко се вра ћа ле за
сто ло ве, где су их че ка ли му шкар ци, ко ји ма је већ био пун к... из не на ђе ња и
стре со ва те су се ла ћа ли фла ша, ко пи во – ко ра ки ју и ужур ба но по ку ша ва ли да
пи ћем по то пе сва та стре сна гов на ко ја су их сна шла тог по по дне ва. 

А ја? 
Па, ево ни шта, ја сам се ту на шао игром слу ча ја по што ми је Дра га на ре кла

да је ту, код Бе зе, штру дла с’ ма ком до ја ја.  n

Зоран Булатовић Бале

Код Безе
ИНТЕРВЈУ: ЈОАН БУРЖОА, КОРЕОГРАФ

Онај који пада
На гра ду „Јо ван Ћи ри лов – за ко рак да ље“ у окви ру 21. Бе -

о град ског фе сти ва ла игре, по од лу ци струч ног жи ри ја, по -
нео је ко ре о граф Јо ан Бур жоа, и то за крат ке ко ма де ко је је
овај из вр сни фран цу ски умет ник об је ди нио у окви ру це ли -
не под на сло вом „Не у хва тљи ва тач ка од ла га ња”.  На кон што
је на сту пао са број ним ре но ми ра ним ко ре о гра фи ма, Јо ан
Бур жоа је 2010. го ди не осно вао соп стве ну тру пу., да би од
2016. до 2022. био ди рек тор На ци о нал ног ко ре о граф ског
цен тра у  Гре но блу. По све ћен умет но сти ко ја је ра ди кал но
мул ти ди сци пли нар на, фи зич ка и ино ва тив на, Бур жоа над -
гле да пер фор ман се, са рад ње и ра ди о ни це у свим де ло ви ма
све та, док су ње го ве по став ке за пра во кре а ци је ве за не за ло -
ка ци ју, ко је се са мим тим осла ња ју на енер ги ју и по себ но сти
окру же ња. Ње го ве ра до ве под јед на ко по зна је пу бли ка па -
ри ског Лу вра, Опе ре у Ослу или Ге те бор гу, као и обо жа ва о -
ци  Се ле не Го мез.  Уручење на гра де „Јо ван Ћи ри лов – за
ко рак да ље“ пла ни ра но је у окви ру пред сто је ће еди ци је
БФИ, ка да ће ње гов ко мад „Онај ко па да” би ти из ве ден у Срп -
ском на род ном по зо ри шту.  

l Че сто ис тра жу је те од нос из ме ђу те ла и си ла фи зи ке
као што су гра ви та ци ја и рав но те жа. Ка ко те си ле пре во ди -
те у умет ност у Ва шем де лу „Онај ко па да”, ко ји ће 5. апри ла
би ти у при ли ци да ви ди и но во сад ска пу бли ка?

– У ко ма ду Онај ко па да ба вио сам се спе ци фич ном те а -
трал но шћу ко ја по твр ђу је цен трал ну пре ми су: сва ка си ту а ци -
ја ра ђа се из од но са сна га...  Сце но гра фи ја по чи ва на
јед но став ном еле мен ту: не ста бил на под ло га, ко ју по кре ћу ме -
ха ни зми уз си лу рав но те же, цен три фу ге, инер ци је и рав но -
те же. На тој по крет ној по вр ши ни, из во ђа чи по ку ша ва ју да се
одр же на но га ма, што ре флек ту је су штин ско људ ско ста ње –
ми ве ру је мо да смо го спо да ри на ших жи во та, али нас опо вр -
га ва ју си ле ко је на нас ути чу. Ра зно ли кост прин ци па фи зи ке
ко ји упра вља ју овом струк ту ром узро ку је све си ту а ци је. Сва -

ки по крет је од го вор на си ле ко је нас пре ва зи ла зе! Мој циљ
је да про ду бим то ис тра жи ва ње ка ко бих сти гао до по зо ри -
шне фор ме ко ја се на ла зи на гра ни ци где се ства ри от кри ва -
ју. Тај по сту пак по чи ва на прин ци пу из са вре ме ног цир ку са:
из во ђач ни је вла сник сво јих по кре та, већ слу жи као век тор
кроз ко ји де лу ју си ле ко је тр пи. Овај из бор осли ка ва по себ ну
ви зи ју чо ве чан ства. По узо ру на на ше ме сто у уни вер зу му, чо -
век ни је у сре ди шту рад ње, чак се и са ма иде ја сре ди шта по -
вла чи ка ко би усту пи ла ме сто не ви дљи вим фе но ме ни ма. 

lУ ко ма ду „Онај ко па да”, пет из во ђа ча ба лан си ра ју на не -
ста бил ној по вр ши ни. Шта за Вас пред ста вља та рав но те жа у
кон тек сту људ ског бив ство ва ња, и ка ко се она по ва ма од сли -
ка ва у из ра зу фи зич ке сна ге из во ђа ча на сце ни?

– У овом ко ма ду рав но те жа на не ста бил ној по вр ши ни по -
ста је моћ на ме та фо ра људ ског ста ња. Та крх ка, пре те ћа рав -
но те жа при ка зу је на шу сва ко днев ну бор бу у по тра зи за
ста бил но шћу у све ту ко ји је у не пре ста ном по кре ту. То је але -
го ри ја за не бро је не иза зо ве са ко ји ма се су о ча ва мо: по пут си -
ла ко је нас пре ва зи ла зе, не из ве сно сти и нео п ход ним
при ла го ђа ва њи ма ка ко би на пре до ва ли у жи во ту. На сце ни,
из во ђа чи пре ва зи ла зе те тен зи је кроз сво је по кре те. Они не
по ку ша ва ју да ус по ста ве пот пу ну кон тро лу, већ се тру де да

од го во ре си ла ма ко ји ма су из ло же ни – гра ви та ци ји, инер ци -
ји, рав но те жи. Тај фи зич ки од го вор ука зу је на то да је чо ве -
чан ство ујед но крх ко и от пор но. Ме не за ни ма упра во тај
тре ну так осци ли ра ња из ме ђу па да и при ди за ња, из ме ђу по -
но ра и вр ха. Екс пре си ја фи зич ке сна ге из во ђа ча та ко ђе је из -
раз уни вер зал не исти не: ми не пре ста но ко му ни ци ра мо са
сви ме што нас окру жу је, при ла го ђа ва ју ћи наш по ло жај ка ко
би оста ли ус прав ни, у бу квал ном и пре не се ном сми слу. У
овом кон тек сту, рав но те жа ни је не про ме њи во ста ње, већ
про цес у ко ји не пре ста но ево лу и ра, за јед нич ки на пор ко ји
ре зо ну је са оним што чо ве чан ство до жи вља ва.

l У Ва шем ра ду, из во ђа чи су че сто упра во „век то ри си ле“,
ко ји су пре вас ход но од го вор на спољ не усло ве, а ре ђе они ко -
ји ини ци ра ју по крет. Шта вас то ли ко фа сци ни ра у тој па сив -
ној уло зи, и на ко ји на чин она од ра жа ва људ ску при ро ду?

– Ме не из у зет но за ни ма иде ја да чо век ни је изо ло ван ен -
ти тет, већ би ће ко је је у не пре ста ној ин тер ак ци ји са сво јим
окру же њем. Ако већ из во ђа че за ми шља мо као „век то ре си -
ле“, мој за да так је да ис так нем на чи не на ко је сви ми тр пи мо
ути ца је, дру штве не, при род не и фи зич ке, ко ји упра вља ју на -
шим ак тив но сти ма. Не ра ди се, да кле, о „па сив ној уло зи“, већ
о слу ша њу и ослу шки ва њу. Те те ме сво де се, у су шти ни, на пи -
та ње при су ства. Ра ди се о етич ком пи та њу.  Опет, све то од ра -
жа ва су штин ску исти ну на шег људ ског ста ња: ми го то во
ни ка да ни смо го спо да ри нас са мих, већ смо у не пре ста ном
ди ја ло гу са све том ко ји нас окру жу је. Та пер спек ти ва ми омо -
гу ћу је да ра дим на есте ти ци где по крет на ста је из ин тер ак ци -
је ви ше не го из во ље по је дин ца, ства ра ју ћи та ко по ни зну и
по е тич ну сли ку чо ве чан ства.

l Че сто твр ди те да Ва ши ра до ви пре ва зи ла зе гра ни це из -
ме ђу раз ли чи тих об ли ка умет но сти, по пут са вре ме ног цир -
ку са, игре и по зо ри шта. Ка ко пер ци пи ра те ево лу ци ју тих
гра ни ца то ком Ва ше ка ри је ре, на ро чи то на кон упра вља ња На -
ци о нал ним ко ре о граф ским цен тром у Гре но блу?

– Наш по сао, ко ји је у сво јој би ти тран сди сци пли на ран, упу -
ћу је нас на са рад њу са раз ли чи тим умет нич ким сек то ри ма. То
нам омо гу ћу је да спо зна мо њи хо ве раз ли чи те ди на ми ке, ко -
је су по не кад су прот ста вље не. На по чет ку мо је ка ри је ре, мо -
ја ак тив ност углав ном се од ви ја ла у окви ру уста но ва кул ту ре.
Мој рад по стао је уоч љив за хва љу ју ћи не ве ро ват ној и је дин -
стве ној мре жи фран цу ских уста но ва, раз ви ја ној за хва љуј ћи
по сле рат ној по ли ти ци де цен тра ли за ци је кул ту ре. Ме ђу тим,
та мре жа гу би на сна зи, што ме је на ве ло на јед но раз ми шља -
ње: „уста но ву“ до жи вља вам као ме сто кон стант не тен зи је из -
ме ђу две си ле: на пред не си ле, ко ја са со бом но си ино ва ци је,
и кон зер ва тив не си ле. Као умет ник на че лу јед не та кве уста -
но ве, увек сам фа во ри зо вао на пред ну си лу и под сти цао отва -
ра ње и раз би ја ње ба ри је ра. Та кав при ступ из гра дио је у мо је
вре ме иден ти те ин сти ту ци ја на чи јем че лу сам био. Ме ђу тим,
са вре ме ном, фран цу ске ин сти ту ци је су по ста ле крх ке, а ко -
вид пан де ми ја до дат но је на гла си ла њи хо ве по те шко ће и на -
те ра ла их на број не ком про ми се. У да на шње вре ме, уста но ве
кул ту ре про ла зе кроз те жак пе ри од, на ро чи то због то га што
не успе ва ју да тран со фр ми шу сво је мо де ле ра да. Те по те шко -
ће ја ча ју кон зер ва тив не тен ден ци је, ко че ћи нео п ход не про -
ме не. Убе ђен сам да мо ра мо хит но осми сли ти но ве мо де ле
ра да ко ји су при ла го ђе ни иза зо ви ма на шег вре ме на.

Ми ро слав Ста јић
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БФ

И
пр

ом
о

„Колдплеј”, Хари Стајлс...
l Са ра ђи ва ли сте са звездама попут бен да „Кол дпле ј” и
Хари ја Стај лса до ви зу ал них умет ни ка и ре ди те ља. Ка ко
при сту па те тим ин тер ди сци пли нар ним са рад ња ма, шта
сте на у чи ли за хва љу ју ћи њи ма, и шта сте од то га увр сти -
ли у ва шу сце но гра фи ју?
– Сва ка са рад ња је при ли ка за ис тра жи ва ње но вих умет -
нич ких хо ри зо на та. Тру дим се да про на ђем за јед нич ки те -
рен где на ше екс пре си је мо гу да се срет ну, да за поч ну
ме ђу соб ни ди ја лог и да се до пу њу ју. Та ис ку ства су ме на -
у чи ла да при ла го дим свој по глед и обо га тим умет нич ки
во ка бу лар та ко што у ње га уно сим раз ли чи те сен зи би ли -
те те. То ми је омо гу ћи ло и да уна пре дим сво је раз у ме ва -
ње на чи на на ко ји умет ност мо же до ћи до ши ре пу бли ке
без пра вље ња пре те ра них ком про ми са. Те ин тер ди сци -
пли нар не са рад ње хра не мо ју умет нич ку прак су и охра -
бру ју ме да ши рим тра ди ци о нал не гра ни це сцен ског
на сту па. Ко нач но, за хва љу ју ћи свим тим са рад ња ма, тру -
дим се да уна пре дим уни вер зал ност сво јих де ла. 
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Из ме ђу хо ро ра, фан та сти ке и ре а ли -
зма, су де ћи и по збир ци при ча Ма ри ја -
не Ен ри кес, у ар ген тин ској књи жев-
но сти гра ни ца ви ше не по сто ји. Ат мос -
фе ру ње них крат ких при ча об ли ку је
ре ал ни хо рор. У све ту ње них при ча су
утва ре ко је тра же и про на ла зе сво је жр -
тве, ма ги ја, кле тве, и све дру го из све та оно стра ног. Шта се
де ша ва ка да де вој чи ца ис ко па ко сти у ба шти за ко је ће се
ис по ста ви ти да ни су жи во тињ ске већ оста ци дав но са хра -
ње не бе бе, или ка да про сјак ба ци кле тву на це ло на се ље?
Ту су и нај мрач ни је тај не фа но ва по сле смр ти ро кен рол
зве зде. Две ти неј џер ке про жди ру ме со са ње го вих мр твих
ко сти ју прет ход но га ис ко пав ши. Ноћ не мо ре и цр на ма -
ги ја, сек су ал на на стра ност, ал ко хо ли зам, нар ко ма ни ја,
мен тал не бо ле сти, про клет ство, до бро вољ на оту ђе ност
из За јед ни це, про сти ту ци ја, от ми це, не пре мо с- ти ве кла -
сне раз ли ке, ра за ра ју ће си ро ма штво, то је сте бру тал на и
за па ња ју ћа ствар ност у ко јој се Ја не за у ста вљи во ра си па
жи ве ћи у оп штем ста њу те ско бе.  Свет се пре тва ра у ве ли -
ку ва шар ску ку ћу стра ха. 

Да кле, у ово вре ме ној сва ко дне ви ци све га има, са мо је
спо кој не стао. До бро се огле да,  Зло се ви ди. И јед на на по -
ме на:  у свим при ча ма, има их два на ест, свет је са гле дан из
жен ске пер спек ти ве. При че су умет нич ки сна жне јер Ен -
ри кес без ика квог ус те за ња пи ше о вре ме ни ма ко ја су и
ви ше не го ру жна. Чуд на је та дру га стра на све -
та, ду хо ви и утва ре го ли ца ју свест оних ко ји
их ви де, чу ју, же ле су срет са њи ма,  али тај не
им не ода ју. И све нам се чи ни да,  из око ва ног
ста ња, не зна ју ка ко да се осло бо де ни ли ко ви
на жи вот ној стра ни, ни ду хо ви из про стран -
ста ва оно стра ног. Све при че у збир ци су при -
по ве дач ка ре мек де ла, у пре по ру ци
из два ја мо три а то су Ес ху ми на ци ја ан ђел чи -
це, Бу нар и Не ста ла де ца. 

У пр вој при чи за ти че мо већ по ме ну ту де -
вој чи цу оп сед ну ту ко па њем зе мље у дво ри -
шту, ба ку ко ја је мр зе ла ки шу и оца де вој чи це
ко ји се ни ка да ни чим ни је ус хи ћи вао. По сле
јед не олу је и ја ке ки ше, де вој чи ца из ро ви те зе мље, тач -
ни је зе мља ног ква дра та иза ку ће пре тво ре ног у блат ња -
ву ба ру, ва ди го ми лу ко шчи ца, ис пи ра и по ка зу је их
ус хи ће на оцу. Од мах ну ће ру ком и ре ћи да ли че на жи во -
тињ ске, ве ро ват но пи ле ће. И ту хо рор при ча по чи ње. Ба -
ка, ви дев ши ко шчи це, чу па ко су све за по ма жу ћи
ан ђел чи ца, ан ђел чи ца. Гру бо је од де вој чи це за тра жи ла

ко шчи це. Ка сни је јој је об ја сни ла да су то оста ци ње не се -
стри це ко ја је пре ми ну ла још као бе ба и не до бив ши име.
Де сет го ди на ка сни је, де вој чи ца се по ја вљу је у ње ном ста -
ну...  У ме ђу вре ме ну, ба ба је умр ла, про да ли су ку ћу, она се
пре се ли ла, и го то во је за бо ра ви ла на ан ђел чи цу. А те олуј -
не ве че ри, упла ка на, ето - ан ђел чи ца, на по ла ис тру ле ла,
сто ји по крај ње ног кре ве та!  Ми сли ла је да са ња, али...  Да,
жи вот ви ше не пи ше ро ма не, пре шао је на хо рор при че. 

При ча Бу нар. Отац, мај ка, ба ка Ри та, се стре Ма ри је ла и
Хо се фи на. Мај ка, ба ка и Ма ри је ла пла ше се све га, отац и
Хо се фи на ни че га. Од ла зак код вра ча ре, до ња Ире не. У
пред њем де лу пре ле пог дво ри шта пре тр па ног би љем, на
сре ди ни бу нар окре чен у бе ло. Хо се фи на се ис тр гла из ба -
ки не ру ке, отр ча ла до бу на ра, ви де ла дно и не по мич ну во -
ду на дну. Од пре стра ше не мај ке до би ла је ша мар. Ду го је
до ња Ире на раз го ва ра ла са њи ма, Хо се фи на је за спа ла, и...
Од та да, све се ме ња. Отац је на пу стио по ро ди цу, мај ка, ба -
ка и Ма ри је ла ви ше се не пла ше ни че га, Хо се фи на по чи -
ње да се су о ча ва са рас па да њем свог Ја. По на го во ру
Ма ри је ле, са да већ де вој ке, од ла зе по но во код вра ча ре. Хо -
се фи на са зна је стра шну исти ну. Не по бе ди во зло за по се -
ло је мај ку, ба ку и Ма ри је лу.  На фо то гра фи ји је ба че ној у
бу нар ко ја је ве ро ват но до са да ис тру ле ла. Хо се фи на, очај -
на, тр чи ка бу на ру, хо ће да ско чи, али не ма сна ге. 

Ово је сте и зна лач ко ком би но ва ње мо ти ва кла сич ног
хо ро ра - ве шти ца, ис те ри ва ње зла, тон при по ве да ња ко -
јим се пре ра ђу је одав но по зна то ми шље ње по ко ме се
зло коб но не кри је у ду хо ви ма и при ка зи ма, већ у по ро -

ди ци или дру штву ко је иза зи ва страх, као и
у при чи Бу нар. Ен ри кес дру штве ни ха ос нај -
у спе шни је пре зен ту је у при чи Не ста ла де ца.
За ми сли ти са мо тра у ме, ка ко ко лек тив не,
та ко и по је ди нач не. Јед ног да на, из не на да, из
свих кра је ва, у град се вра ћа ју не ста ла де ца.
Оте та, или по бе гла од ку ће. Ис пр ва, ра дост. А
он да... Вра ти ла се и де ца по ги ну ла у са о бра -
ћај ним не сре ћа ма, или уби је на, чак и де вој -
ка ко ја је по бе гла у пе том ме се цу труд но ће.
По сле не ко ли ко го ди на та ква се и вра ти ла.
Је су она не ста ла де ца, исто вре ме но и ни су.
Ко ји ко шмар. По ро ди це их, на рав но, не при -
хва та ју, утва ре се по вла че у јед ну на пу ште ну

згра ду, у по ку ша ју ко му ни ка ци је са њи ма, чу је се са мо је -
дан глас. За јед нич ки глас свих деч јих утва ра. Ен ри кес ис -
пу ња ва нај бит ни ји на ра тив ни ме ха ни зам: са вр ше но
ком би ну је ствар ност и на пе тост. И, се ти те се при че Бу -
нар. За сва ки слу чај, пре ли стај те ал бум с ва шим фо то -
гра фи ја ма. Ако не ка фо то гра фи ја не до ста је... И за бо га
ми ло га, не пу ши те у кре ве ту. n

пише: Милан Р. Симић

КРиТиКА неДеЉОМ

Свет као вашарска кућа страха
„Опасност пушења у кревету”, Маријана енрикес (Агора, 2024)

чАСОпиСи

Потрошена светлост 
Лара Посон
(Прометеј)

Енглеска књижевница Лара Посон добар део каријере
радила је као новинарка, извештавајући за БиБиСи од
Анголе, Обале Слоноваче, Малија и Гане, до Буркине
Фасо. Део тих искустава преточила је и у своје књиге,
као што је In the Na me of the Pe o ple: An go la’s For got ten
Mas sac re, док нас ак ту ел ни ро ман, „По тро ше на све -

тлост”, ко ји се по ја вио у ја ну а ру
про шле го ди не и на шао се у
ужем из бо ру за на гра ду The
Goldsmiths Prize 2024, во ди у
њен уну тра шњи свет у ко ји је
на хру пио чи тав онај свет ко ји
је окру жу је у свој сво јој бру тал -
но сти и ле по ти. “На си ље ко је
Евро пља ни чи не уну тар Евро -
пе уко ре ње но у на си љу ко је су
Евро пља ни чин ли ван Евро пе”,
пи ше Ла ра По сон док про ми -

шља о исто ри ји ге но ци да и кон цен тра ци о них ло го ра
или при сил ном ра ду, гло бал ној мре жи екс пло а ти са -
ња ре сур са, али и о умет но сти, за до вољ ству... 

Када би било неког
ко би могао да види

Уса мље но ста бла др ве ћа на си вом хо ри зон ту јер не кад се
то зва ло је сен, зар не? И ја та град ских пти ца ко ја су пре кри ла
не бо, углав ном ве се ли врап ци - цвр ку тан ци и свра ке – кра дљи -
ви це у јур ња ви за дру га ри ца ма-ци ца-ма ца ма, а све на об зор ју
си вих кро во ва за у век за тво ре них про зо ра.

Не ма ви ше ни ко га осим ве тра чи је при че ви ше не ма ко да
слу ша. У све ту у ко ме је вре ме за у ста вље но за ко ни су јед но -
став ни, без пре ви ше зах те ва, па се ни шта и не де ша ва осим
сме не ки ше и сун ца, ре ке ко ја на бу ја или пре су ши а, но ћу, “ко -
мад сло мље ног Ме се ца ви сио је на не бу” (С. Кинг). А је сен, ка -
ко је већ дав но при ме тио Бор хес, ка да бу де у гро здо ви ма,
ка зи ва ће у пе ро свој по след њи стих...

Ча сов ник из крат ке Пе пе љу ги не сто ри је дав но је от ку цао
по ноћ, ча ро ли ја је раз би је на и ре ал ност је збри са на јер се иза
ко пре не кри ла исти на да је збри са но све, па и ми ко ји, док смо
по сто ја ли, ни смо ни зна ли ко ли ко смо фан та стич ни.

Људ ском тра ја њу ис те кло је вре ме и из гу бље ни су не са мо
за пи си ко ји су на ста ја ли то ком хи ља да го ди на, но то је већ уна -
пред би ло зна но мај сто ри ма есна фа. Је дан од њих, из ве сни
Па вић, чи тав 21. век по се јао је се ме ном из гу бље них пле ма на
Ха за ра, а људ ски сој ни је био све стан да он го во ри о бу дућ но -
сти, а не од про шло сти. Свој уни вер зум овај мај стор на сли као
је ки чи цом умо че ном у чај, а ка да иш че зне, ка да из бле ди и по -
след њи траг по след њег по тро ше ног ли сти ћа ча ја, иш че зну ће
и по след њи чо век, из бле де ће и по след њи пеј заж,по след њи
пре део. Ђор ђе Пи са рев

Ђаво Чувар 
Хавијер Веласко
(Академска књига)

Ро ман „Ђа во Чу вар” је при ча о мла дој Ви о ле ти, ко ја је има -
ла 15 го ди на ка да је са зна ла да ро ди те љи же ле да је сме сте
у ин сти ту ци ју за мен тал но обо ле ле. Од лу чи ла се за бек -
ство пре ко гра ни це са ви ше од 217. 000 до ла ра ко је је укра -
ла ро ди те љи ма (а они су опет
укра ли тај но вац од до бро вољ -
них при ло га Цр ве ном кр сту). У
Њу јор ку ће Ви о ле та во дити бу -
ран жи вот и тро ше ћи не ми ли це.
Кре ћу ћи се по лук су зним хо те ли -
ма, ва ра и кра де од бо га тих му -
шка ра ца, шмр че ко ка ин и сре ће
Не фа сто фе ле са, на вод но бо га тог
на след ни ка ко ји ће је на ве сти на
про сти ту ци ју. Ка да жи вот у Њу -
јор ку по ста је не мо гућ, вра ћа се у
Мек си ко и упо зна је Пи га, пи сца
ко ји тра жи при чу за свој ро ман.
Он по ста је Ви о ле тин Ђа во Чу вар. Ово је ро ман о ге не ра -
ци ји ко јој су нај зна чај ни ји лук суз, фир ми ра на гар де ро ба,
но вац и дро га. Реч је о не кон вен ци о нал ној при чи а за ко -
ју је пи сац до био На гра ду Ал фа гу а ра (2003). 

ПОСТАПОКАЛИПТИЧКА ФИЛОЗОФИЈА

По чет не стра ни це ро ма на не мо ра -
ју би ти пра ви по ка за тељ за оно што ће
усле ди ти. Мо гу вас осво ји ти на пре пад,
ла год но шћу, про во ка ци јом, ле пр ша -
вим ди ја ло гом, и би ти вар ка за при чу
јед не ве че ри, за оту жну сла ду ња вост,
још го ре, сту пид ност. Мо же вам се
увод про ду жи ти на пе де се так стра ни -
ца ко је вас обес хра бре за да ље тра га ње, те
ста ви те “би сер у бу њи ште”. Реч ју, до сад но,
да веж, за мор но. Де ша ва вам се, при зна ће те.
И ме ни, кат кад, чак и “осве до че но сјај не.” Но,
не од у ста јем. До кра ја, и му че ћи се, ве ру јем
да у сва кој мо ра “има ти не че га”. Стр пље ње
је ис пла ти во ула же њем у при чу.

Ју нак јед не од мо јих оми ље них, ко је бих,
ка ко сјај ни Дра шко Ре ђеп на пи са, мо гла др -
жа ти под ја сту ком, из го ва ра: “Ли ни је чо ве -
ко вог жи во та са сто је се из три кри ву да ве
кри ву ље из ву че не у бес крај, ко је се стал но
при бли жу ју и уда љу ју јед на од дру ге: оно
што чо век ми сли да је, оно што је, оно што
је хтео да бу де и оно што је био.” Му дрост
жи во та из го ва ра Ха дри јан, не над ма шни ју -
нак ум не Мар ге рит Јур се нар. У пр вом по гла -
вљу (ро ман пи сан у пр вом ли цу) Ха дри јан
оцр та ва бли ску смрт ста њем сво га те ла. Ула -
зи у пре двор је смр ти отво ре них очи ју, не ве -
ру ју ћи у чу де сна свој ства би ља ка ко ји ма га

за си па ода ни му ле кар
Хер мо ген. “Те шко је оста ти
цар у при су ству ле ка ра, а
те шко је и са чу ва ти свој -
ства чо ве ка.”

У том пр вом по гла вљу
Ха дри јан је окре нут ли цем
ја сног лу цид ног од но са
пре ма смр ти. Не ма не из -
ве сно сти од на чи на уми -

ра ња (ни нож, ни пад са ко ња, ни гу ба; на пад
гу ше ња у нај бо љем слу ча ју). На зи ру ћи лик
сво је смр ти, Ха дри јан озна ча ва и ме сто (Рим
или На пуљ).

Ни жу се за до вољ ства ко јих је за сваг да
ли шен. Лов, та “бор ба људ ске ин те ли ген ци -
је и би стри не зве ро ва.” Коњ, ко ји је знао
“ону тач ку где се сна га и во ља ра зи ла зе.” Је -
ла и ми ри си пе че ног ме са. Љу бав ног ужи -
ва ња се ли ша ва у ко ме “пре ста је мо да се
сна ла зи мо чим жар уга сне и ужи ва ње се
рас пли не... Али док си при ко ван за во ље но
те ло као рас пет на крст чи ни ти се да са зна -
јеш ва жне тај не жи во та.” И нај дра го це ни је
за до вољ ство ко је Ха дри ја на на пу шта на пу -
ту ка смр ти је сан (о сну, пра ви ма ли есеј, у
том пр вом по гла вљу).

На пр вим стра ни ца ма оцр та ва се пор трет
Ха дри ја нов, чо ве ка од уку са, љу би те ља ста -
ри на и умет но сти, те чи та лац мо же да пра -
ти у да љем то ку де ла, “раз ми шља ња чо ве ка

ко ји је у ауди јен ци ју при мио сво је успо ме -
не.” Ха дри јан те об у зме сја јем и ја ди ма мла -
до сти, ра то ви ма, двор ским сплет ка ма,
мла дим, ра но не ста лим Ан ти но јем... И књи -
га те не оста вља, а ни ти њу.

Вра ћа ња су не бро ји ва.
По треб но је по све ће но чи та ње, за де ла

ко ја су са мо на го ве штај пр вим по гла вљем. И
то стра ну по стра ну (без пре ска ка ња, ни је
школ ска лек ти ра). И за Ор ха на Па му ка, и ње -
го во Зо вем се цр ве но. Све док ти Ше ку ре не
из ма ми ти трај, док Цр ног не поч неш да пра -
тиш стам бол ским ули ца ма, док те Те ча не
уву че при чом о ми ни ја ту ри у свет бо је, ли -
ни је, тај не и оп се не.

Бо ра Пе кић чи та о ца за ка та кли зму бе -
сни ла у ро ма ну Бе сни ло при пре ма од про -
ло га, уво ди са Сен ком ко ја узи ма об лик пса
или ву ка у свом по хо ду на чо ве ка опи сом
Тер ми на ла 2, Хи троу днев ни ком Да ни је ла
Ле вер ки на. До сле та ња ави о на и пра вог
ко шма ра – пе де се так стра ни ца. А он да се
ула зи у апо ка лип тич ку ви зи ју тзв. ци ви ли -
зо ва ног све та, у ка ран тин ски по ло жај жи -
во та на зе мљи, у кри зу чо веч но сти и
ме та ста зу стра ха, у зло ко је не ми ру је. За -
бо ра вља се све осим аеро дро ма Хи троу,
ва зду шне рас кр сни це ра са, је зи ка, ре ли ги -
ја. И на ме ра. Оно што чи ни го спо дин Слу -
чај и ко ли ка је илу зи ја све та о соп стве ној
бу дућ но сти. n

Гордана влаховић

из пишчеве бележнице

О првим поглављима романа (1)
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Зо ран Јак шић ко ра чао је, ти хо и ис трај но, кроз мно штво па -
ра лел них уни вер зу ма. Био је на уч ник, и ван гра ни ца Ср би је
по знат по сво јим ра до ви ма у обла сти на но тех но ло ги је, пре -
да вач на бе о град ском елек тро тех нич ком фа кул те ту. Ба ви ти
се на у ком зна чи ло је би ти ста ло жен, усред сре ђен на сва ки ко -
рак а, опет, би ти ду бо ко по све ћен ши рим ви зи ја ма. исто вре -
ме но, Јак ша, ка ко су га при ја те љи зва ли, је био пи сац и то
пи сац на уч не фан та сти ке; у се би је да кле пре плео два све та,
тач ни је два ли ца истог све та: оно ко је ис тра жу је, от кри ва и са -
зна је и оно дру го ко је, на те ме љи ма пр вог ли ца, са ња ри о чу -
де сним све то ви ма ко ји ма иде мо у су срет. Јер, ка ко ре че је дан
дру ги на уч ник и пи сац на уч не фан та сти ке, Ар тур Кларк: “Би -
ло ко ја тех но ло ги ја ко ја је из у зет но на пред на
не раз ли ку је се од ма ги је.” Јак ша је по зна вао и
то тех но ло шко и оно ма гиј ско ли це ствар но -
сти, по зна вао је “лик ства ри ко је ће до ћи”. 

ипак, ма да се ба вио твр дом, ег закт ном на у -
ком, ни ка да му ни је не до ста ја ло ма ште, осе ћа -
ја за из ван ред но и за чуд но, осе ћа ја за људ скост
у свој ње ној сла бо сти и не са вр ше но сти. То је
Јак ши ној про зи да ро ва ло и пре ци зност на у ке
и та на ност бај ке. на сво јим нај бо љим стра ни -
ца ма он је, бли ста вим и ви ше сми сле ним сли -
ка ма, иска као из жан ров ских окви ра те, као у
ро ма ну “Кра дљив ци уни вер зу ма”(1987, про -
ши ре но 1997), у фу ри о зном сла ло му, стил ску
ве жбу у жан ру на до гра дио са свим нео че ки ва -
ним по ен та ма. Је дин ствен по ори ги нал ном
ва ри ра њу исто ри је и бу дућ но сти ко ја се из ње гра на је и ро -
ман “Се вер њак” (1996, про ши ре но 2008). Јак ши ће ве при че са -
бра не у збир ке “ни ка дор ски хо до ча сник” (1992), “Ми ни -
стар ство сен ки” (2008) и “Кра ље ви” (2009), сво је вр сна су ли -
те ра р на чу да, ва тро ме ти иде ја и пра зни ци пи са не ре чи: од -
би ја ју ће да се ја сно и јед но знач но свр ста ју у на уч ну или еп ску
од но сно мрач ну фан та сти ку, оне пре ска чу сва огра ни че ња
и ства ра ју све то ве ап сурд них устрој ста ва, до пу ње не иро ни -
јом и ци ни змом као кон стан та ма при по ве да ња и ми шље ња. 

Ове су збир ке ве се ле али и не у год но озбиљ не књи ге ко је
зна ти жељ ни ци ма при ка за ју, као у ва шар ским ку ћа ма са ис -
кри вље ним огле да ли ма, нео бич не обра зи не стра шног - а на -
шег - ли ка. За оне ко ји ма је до раз би бри ге ове кри ве сли ке
би ће по вод за гро хот; за оста ле ће би ти до вољ но ма те ри ја ла и

за мно ге су мор не за кључ ке. Јер су штин ски за плет сва ке од
при ча је - су дар чо веч но сти са не појм љи вим опа сно сти ма и
иза зо ви ма по ста по ка лип тич ких дру шта ва, стал них ра то ва
за рад ко јих се и мр тви по ди жу из гро бо ва, пла не та ко је но се
за ра зе за те ло и дух... Сва ка од си ту а ци ја, сво јом отво ре ном и
не дво сми сле ном су ро во шћу, пред ју на ке по ста вља ’јед но став -
не’ оп ци је: про паст или оп ста нак по сва ку це ну, што под ра зу -
ме ва и од ри ца ње од еле ме на та соп стве ног иден ти те та
(по ро дич ног, груп ног). Од го вор на иза зов је ин ди ви ду а лан, у
скла ду са вред но сним пи ра ми да ма по ко ји ма се сва ко ру ко во -
ди у свом жи вље њу. чи но ви са мо жр тво ва ња или из да је је су
ул ти ма тив не по твр де соп стве не (и све оп ште) крх ке чо веч но -

сти. Јак ша је умео да увер љи во а пре фи ње но
апо стро фи ра кру ци јал не етич ке ди ле ме сво -
јих ан ти хе ро ја.

До дај мо да је Јак шић био вре дан пре во ди -
лац ко ји је по себ но ве се лио мно ге чи та о це
сво јим пре во дом Адам со вог се ри ја ла “Ауто -
сто пер ски во дич кроз га лак си ју”; во лео је и
по зна вао стри по ве Јак ши не про зне књи ге
би ле су ва жни до га ђа ји у ма лој за јед ни ци
фан та сти ча ра јер су отва ра ле но ве хо ри зон -
те и ну ди ле дру га чи је ви зи је. Сво јим де лом
свр стао се ме ђу нај за па же ни је до ма ће пи сце
жан ров ске фан та сти ке. При па дао је пр вој
ге не ра ци ји ауто ра ко ји су, пре 40-так го ди -
на, иза шли у јав ност и пред ста ви ли се као
жан ров ски пи сци што је, та да, би ло рав но

соп стве ној дис ква ли фи ка ци ју у очи ма ака де ми стич ке пу -
бли ке и кри ти ке. Ра ме уз ра ме са не ко ли ци ном ко ле га он је,
ве ран де чач кој фа сци на ци ји на уч ном фан та сти ком, стра -
сно кре тао у спи са тељ ску аван ту ру ка квој је два да је би ло
прет ход ни ка. на том је те шком пу ту ста сао у се ри о зног
умет ни ка - а њих је од у век и сву да би ло ма ло па су за то би -
ли, је су и би ће дра го це ни. Они ма ко ји су га лич но по зна ва -
ли оста ће у се ћа њу као дра ги, ви спре ни са го вор ник и
са бо рац. Оста ли ма, сем до брог гла са о ње му, оста ју ње го ве
књи ге чи ју ће ва ља ност и за во дљи вост вре ме, са свим из ве -
сно, из но ва и из но ва по твр ђи ва ти јер, ка ко је то на пи сао ве -
ли ки Ши лер, “Са мо фан та сти ка има веч ну мла дост. Оно
што се ни је до го ди ло ниг де и ни ка да, не мо же да оста ри”. За -
то је Јак ша био и оста је са на ма. или ја Ба кић

Босим стопалим газим жар.
Босим стопалом мрвим стакло.
Крвава разлије се бујица – дар
Слова бесмртија од земног узмакло
стења.

Прошаптим. Пропевам. А ћутим.
Ја  - лирита!
Ја - сноловка пропасти!
Ја – сужничарка Успења!
Ја – словокрадица – овита
Словом које ће ме занавек спасти!

Апсолутни
лиризам

ХОМО ПОЕТИКУС

Милица Краљ

нО ВА Ви Зи ЈА у СА Гле ДА ВА њА уМеТ нич Ких Ди Сци Пли нА

На уч ни збор ник „Про сто ри умет но -
сти”, уред ни ка др Би ља не Миц ков и др Зо -
ра на Ери ћа, об ја вљен је еди ци ји
„Ла бо ра то ри ја кул ту ре” као ре зул тат на -
уч них ис тра жи ва ња пред-  ста вље них на
две ин тер ди сци пли нар не кон фе рен ци је
„Ла бо ра то ри ја кул ту ре 21 – Про сто ри
умет но сти”. У осно ви збор ни ка је сте иде -
ја да умет ност увек тре ба да има сло бо ду и про стор да ис пу ни
сво ју уло гу у дру штву – ин спи ри ше иде је, обра зу је, оте ло тво -
ру је ак ту ел на пи та ња и бор бе јед ног дру штва, об ли ку је иден -
ти те те на ро да, ства ра кул тур на на сле ђа ко ја се пре но се на
сле де ћу ге не ра ци ју.  На те ме љи ма ове иде је, на ста ло је осам ра -
до ва струч ња ка ко ји се ба ве раз ли чи тим на уч ним и умет нич -
ким ди сци пли на ма. 

Збор ник је по де љен  у че ти ри те мат ске це ли не у ко ји ма су за -
сту пље ни ра до ви из исто ри је умет но сти и књи жев но сти, ар хи -
тек ту ре, фи ло зо фи је и про јект ног ме наџ мен та у умет но сти, а
на кра ју је рад др Би ља не Миц ков, ко ји се ба ви би хеј ви о ри стич -
ким про сто ром ин сти ту ци ја кул ту ре и њи хо вим пи са ним фор -
ма ма. 

Пре ма ре чи ма ре цен зент ки ње збор ни ка др Хри сти не Ми кић,
сва ки рад при до но си спе ци фич ном сег мен ту раз у ме ва ња кул -
тур них фе но ме на и њи хо вог ути ца ја на са вре ме но дру штво. 

Тек стом „Ме то до ло шки про бле ми пи са ња о са вре ме ној
умет но сти: при мер спа ци о а на ли зе као дис кур са”, др Зо ран Ерић
ана ли зи ра ме то до ло шке про бле ме с ко ји ма се су о ча ва ју пи сци
о са вре ме ној умет но сти, по себ но ак цен ту ју ћи зна чај тран сди -
сци пли нар ног при сту па и ши ре ња те о риј ских окви ра за ана ли -
зу умет нич ких по ја ва у прак си. По себ но осми шљен дис курс
на зван спа ци о на ли за,  ауто ру слу жи за ис тра жи ва ње и ин тер -
пре та ци ју дру штве них и умет нич ких по ја ва.  

„Ге не за од но са пу то пи сне књи жев но сти и ту ри зма: слу чај срп -
ског ме ђу рат ног пу то пи са” проф. др Вла ди ми ра Гво зде на, пред -
ста вља раз ра ду ауто ро вог  ис тра жи ва ња из књи ге „Срп ска
пу то пи сна кул ту ра 1914–1940” („Слу жбе ни гла сник”, 2011). Рад
је по ку шај об ја шње ња на стан ка рас ко ла из ме ђу књи жев но сти
као из ра за ви со ке кул ту ре и ту ри зма као из ра за ма сов не кул ту -
ре, рас пра вља ју ћи нај пре о тран сфор ма ци ји пу то ва ња у ту ри зам
кра јем 19. сто ле ћа. 

Ам би ва лен тан од нос из ме ђу пут ни ка и ту ри сте ана ли зи ран је
кроз при ме ре тек сто ва из та ко зва ног „злат ног до ба” срп ског пу -
то пи са – раз до бља из ме ђу кра ја Пр вог свет ског ра та и по чет ка
Дру гог свет ског ра та. На ро чи то је ин те ре сант на ана ли за књи ге-
во ди ча „Бе де кер”, чи је еле мен те са др же и по је ди ни пу то пи си.

Текст проф. др Бо ја не Ко ва че вић Пе тро вић „Ла ти но а ме рич ке
књи жев не по е ти ке” ба ви се раз во јем ла ти но а ме рич ке књи жев -
но сти од ра них ро ма на на ста лих у 19. ве ку, до са вре ме них ауто -
ра. По себ на па жња по све ће на је књи жев ним по е ти ка ма Кар ло са
Фу ен те са и  Га бри је ла Гар си је Мар ке са, чи ме се ука зу је на њи хов
до при нос у ства ра њу нај ве ћег фе но ме на у исто ри ји свет ске ли -
те ра ту ре  – „бу ма” ла ти но а ме рич ке књи жев но сти ше зде се тих и
се дам де се тих го ди на 20. ве ка. Ни су из о ста вље на ни име на књи -
жев ни ца по пут Лу и се Ва лен су е ле, Еле не По ни ја тов ске, Ма ри ја -
не Ен ри кес, Са ман те Шве блин, и мно гих дру гих, чи ме је ука за но
на то да хи спа но а ме рич ка про за има пут ко ји се не пре кид но раз -
ви ја и обо га ћу је но вим при сту пи ма, сти ло ви ма и те ма ма. 

„Од нос скулп ту ре и зву ка – ре ди зајн пред ме та као по ла зи ште
у ис тра жи ва њу зву ка” проф. др Ни ко ле Ма цу ре, је сте текст ко ји
по твр ђу је пре ми су др Хри сти не Ми кић о то ме да ова збир ка ра -
до ва ни је са мо те о риј ска, већ под сти че чи та о це да ис тра жу ју и
кри тич ки раз ми шља ју о кул тур ним прак са ма кроз ино ва тив не
при сту пе. Ис пи ту ју ћи од нос скулп ту ре и зву ка, од но сно ре ла ци -
је из ме ђу скулп ту ре, као ма те ри јал не, и зву ка као не ма те ри јал -
не фор ме, Ма цу ра вој не ре кви зи те (пу шке, гра на те, бом бе и дру ге
пред ме те) укла па у звуч не објек те (ин стру мен те). У овом про јек -

ту, ме ђу тим, ни је укљу -
чен са мо аутор, већ и дру -
ги по је дин ци, а
ин тер ак ци ја са пу бли ком
оства ре на је по сред ством
крат ких ви део-за пи са у
ко ји ма су пред ста вље ни
не ки од звуч них обје ка та. 

Сли чан при ступ има и
Адри ан Крањ че вић, ко ји
у ра ду „Му зи ка у про сто -
ру / про сто ри му зи ке” ис тра жу је од нос про сто ра и му зи ке, као и
по ја ву му зи ке у ди ги тал ном окру же њу.  Ана ли зи ра ју ћи  по ја ву
му зи ке у ди ги тал ном окру же њу, Крањ че вић је пред ста вио и про -
је кат, од но сно ди ги тал ну плат фор му „Вој во ђан ски ком по зи то -
ри”, ко ји спро во ди у са рад њи са Кул тур ним цен тром Вој во ди не
„Ми лош Цр њан ски”, а ко ји се ти че ар хив ског ра да на про у ча ва -
њу и очу ва њу кул тур ног до при но са ком по зи то ра по ве за них са
Вој во ди ном. 

С дру ге стра не, тек сто ви др Ва лен ти не Чи змар „Scribere philo-
sophicum – о про сто ри ма фи ло зо фи је и умет но сти”, као и  проф.
др Ми ља не Зе ко вић и проф. др Дра га не Кон стан ти но вић „На пи -
са на ар хи тек ту ра”, из ме ђу оста лог, пред ста вља ју раз ли чи те при -
сту пе у пи са њу фи ло зоф ске књи ге, од но сно но ви – мо дер ни –
текст ар хи тек ту ре. Чи змар је дан по се бан аспект у ра ду по све ћу је
ана ли зи је зи ка у фи ло зо фи ји као на чи ну ко му ни ка ци је и из ра -
жа ва ња иде ја, док Зе ко вић и Кон стан ти но вић пи шу о ва жно сти
ар хи тек тон ског тек ста и пи са ња у ар хи тек ту ри кроз пре глед че -
ти ри прак се ис так ну тих ми сли ла ца и про јек та на та 20. и 21. ве ка:
Ле Кор би зи јеа, Пи те ра Ај зен ма на, Ре ма Кол ха са и Ран ка Ра до ви ћа. 

Ва жност овог збор ни ка пред ста вља упра во здру жи ва ње раз -
ли чи тих те мат ских обла сти ко је ука зу ју на чи ње ни цу да ова
књи га не пред ста вља хо мо ге ну пер цеп ци ју умет но сти, већ пру -
жа но ву ви зи ју са гле да ва ња умет нич ких ди сци пли на.  n

Простори уметности
Пише: Љиљана Никић

из рукописа 

Конкурс за награду
„Душан Васиљев”
l Град Кикинда расписао је конкурс за награду
„Душан Васиљев”, која се додељује за најбољу
песничку или прозну књигу написану на
српском језику објављену током 2024. године.
Подсетимо, награда „Душан Васиљев” основана
је Одлуком Културно просветне заједнице Ки-
кинде 1997. године у знак сећања на дело и зна-
чај песника који је рођен у Кикинди јуна 1900.
године. Васиљев је поживео само 24 године, по-
стигавши да буде један од најзначајнијих
српских модерних песника. Међу досадашњим
лауреатима су и Јован Зивлак, Стеван Раичко-
вић, Јовица Аћин, Милорад Павић, Милисав
Савић, Гојко Тешић, Фрања Петриновић, Давид
Албахари, Звонко Карановић, Мића Вујичић,
Сeлимир Радуловић....  Рок за учествовање на
конкурсу је 14.  фебруар. n

УЗ ОДЛАЗАК ЗОРАНА ЈАКШИЋА (1960-2025)

Аутостоперски водич кроз
мноштво универзума



ЕСЕЈИ БОБА ДИЛАНА: ФИЛОЗОФИЈА МОДЕРНЕ ПЕСМЕ

Бет мен-Чо век ши шмиш, стри пов ски су пер ју нак
(ко ји то ни је јер је „оби чан“ чо век), од свог „ро ђе ња“
на стра ни ца „Де тек тив ских стри по ва“ („Detectiv
comics“ - DC) 1939. го ди не, ка да су га осми сли ли го -
ло бра ди по чет ни ци Боб Кејн и Бил Фин гер, пле ни
па жњу ге не ра ци ја де ча ка ши ром за пад ног све та а ни
де вој чи це ни су оста ле рав но ду шне на бо га тог, та јан -
стве ног, ма ски ра ног освет ни ка. У овог „са мо про и -
зве де ног људ ског су пер ме на“ ауто ри су уне ли сво је
иде је о та јан стве ном освет ни ку у ме га ло по ли су (за
углед су им по слу жи ли, да нас већ за бо ра вље ни, ве -
стерн освет ник „Зо ро“ и ур ба ни освет ник „Сен ка“).
Бет ме но ва по пу лар ност је ра сла и па да ла али је оп -
ста ја ла; по ло ви ном 1980-тих уред ни штво DC ко мик -
са уви де ло је да њи хо ви ста ри ју на ци, у но вим
вре ме ни ма, ви ше ни су до вољ но атрак тив ни па је по -
треб но њи хо во „осве же ње“ и то по чев од нај трај ни -
јих хе ро ја ме ђу ко ји ма је (уз Су пер ме на) и Бет мен.
По сао „осве жа ва ња” Бет ме на мај стор ско је оба вио
Френк Ми лер а за њим су кре ну ли и дру ги ауто ри
ства ра ју не ко ли ко ва ри јан ти Чо ве ка-ши шми ша и
ње го вог уни вер зу ма. Нај но ви ја вер зи ја са на сло вом
„Бет мен: Пр ви ви тез“, под ети ке том „DC black gold“,
ори ги нал но об ја вље на про шле го ди не, екс пре сно је
штам па на и код нас у из да њу „Ча роб не књи ге“, у спе -
ци ја ли зо ва ној еди ци ја „DC gold hot!“; ка ко се то ина -
че ра ди у бе лом све ту, сто ри ја је нај пре
пу бли ко ва на у три ме сеч не све ске ко је
су за тим са бра не у књи гу. 

При ча „Пр вог ви те за“ за по чи ње пр -
вим стра на ма „Го там си ти га зе те“ од 25.
и 30. ма ја 1939. го ди не са на сло ви ма ве -
за ним за Бет ме на од но сно по ну дом из -
ве сне ра дио ста ни це да ће пла ти ти 2.500
до ла ра за до каз о по сто ја њу Бет ме на.
Сле де та бле на ко ји ма се го во ри о при -
бли жа ва њу но вог ве ли ког ра та, сце не
обра ћа ња (пре ко ра ди ја) та јан стве ног
Гла са сво јим по да ни ци ма-кри ми нал ци -
ма од но сно кон ста то ва ња по ли ци је да
је још је дан зва нич ник бру тал но уби јен.
Ко ме са ра Гор до на, на ме сту тог зло чи на, од бу љу ка
ре пор те ра спа са ва бо га таш Брус Вејн; ко ме сар га зна
још из вре ме на ка да је де чак при су ство вао уби ству
сво јих ро ди те ља. Ова тра ге ди ја и да ље пра ти са да
ста са лог мла дог чо ве ка ко ји по ву че но жи ви са свим
сам и ве ли ки је ху ма ни та рац. Раз го вор се до ти че и
Бет ме на за ко га кру же гла си не да је де лом чо век а
де лом ши шмиш! Де ша ва ња се на да ље раз ви ја ју вр -
ло бр зо: Бет мен спа са ва гра до на чел ни ка ко га су на -
па ли из об ли че ни љу ди не ве ро ват не сна ге; у том
су ко бу освет ник је ра њен а по ма же му ло кал ни ра -
бин, не из ве сност и страх леб де над гра дом док се у
за тво ру Блек гејт спре ма ју да из вр ше смрт ну ка зну на
елек тич ној сто ли ци а Гор дон и управ ник за тво ра
Шел би раз ме њу ју те шке оп ту жбе; у ег зе ку ци ју се, ка -
ко би је спре чио, уме ша Бет мен али би ва ухва ћен, ве -
зан за сто ли цу а стру ја пу ште на! И ту је крај тек пр ве
све ске! На ста вак је јед на ко вра то ло ман и не оста вља
чи та о ци ма вре ме на за пре дах„Пр ви ви тез“ је спе ци -

фич на ме ша ви на ико но -
гра фи је на ко јој се се ри јал
о Бет ме ну те ме љи са ис -
ку стви ма пет па рач ке
палп пом пе зно сти и сен -
за ци о на ли зма (у чи јим
окри љи ма је ори ги нал ни
Бет мен и на стао) уз до да так исто риј ског кон тек ста
ко ји је упа дљи во из о ста јао у ра ни јим ин кар на ци ја -
ма овог хе ро ја јер се ин си сти ра ло на „из ме ште ној ре -
ал но сти“. Ре зул тат но вих мо ме на та је по ми ња ње
на ци стич ког те ро ра над Је вре ји ма, лак ше иден ти -
фи ко ва ње Го та ма са Њу јор ком, ре ал ни ји увид у кри -
ми нал не ра бо те ганг сте ра или про сти ту ци ју.
Упа дљив је из о ста нак Бет ме но вог вер ног слу ге, сво -
је вр сни „ре тро“ стил ње го вог ко сти ма (са ду жим
уши ма); то што не ма „Бет мо би ла“ или пре ви ше ра -
зних ко ри сних спра ви ца мо же се ма ње-ви ше об ја -
сни ти по чет ним фа за ма ње го вог освет нич ког
по хо да (мо жда због то га ни по сло вич на пе ћи на са
ши шми ши ма ни је још уре ђе на?). У сва ком слу ча ју из -
о стан ци и од сту па ња при ву ћи ће па жњу вер них љу -
би те ља овог хе ро ја и да ти им до дат не те ме за
про ми шља ња и пре до ми шља ња над стрип шти вом.
Ис ку сни сце на ри ста Ден Јур генс (1959) ус пео је да
про на ђе но ви угао по сма тра ња и ре де фи ни са ња

ми та о Бет ме ну, до ка зу ју ћи да је по тен ци јал за раз -
вој овог ју на ка да ле ко од ис тро ше но сти. Цр тач, не
ма ње за па же ни, Мајкл Пер кинс (1969) ју нач ки је од -
ра дио свој део по сла. Ње го ве та бле су за си ће не ин -
тен зив ним бо ја ма, ка дри ра ње и филм ска мон та жа
до дат но убр за ва ју иона ко оштре ак ци је. Сли ке се, у
нај бо љој тра ди ци ји 1980-тих, про сти ру до иви ца
стра ни ца, ура ста ју јед на у дру гу као да се бо ре за при -
мат па жње чи та о че вог ока. Оно што је „до дат ни (ви -
зу ел ни) за чин“ је сте цр теж ко ји опо на ша
фо то гра фи је (по себ но ка да је реч о при зо ри ма гра -
да, ули ца, ку ћа али и људ ских пор тре та) што ства ра
атрак тив ни псе у до до ку мен та ри стич ки шти мунг
про шлих вре ме на.

За кљу чи мо да је „Бет мен: Пр ви ви тез“ сва ка ко вр -
ло за ба ван, ин те ре сан тан и ин три ган тан стрип ко ји
раз ви ја мит о Бет ме ну као ико ни по пу лар не кул ту -
ре XXИ ве ка во де ћи га у са свим но ви уни вер зум вр -
ло бли зак исто риј ској ре ал но сти. n

Пише: Илија Бакић
Пише: Драган Стошић
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П Р О З О Р  У  С В Е Т

„Сенка на Инсмутом“ је луксузно издање „Чаробне књиге“ у ко-
јој је још једна Лавкрафтова новела објављена уз раскошне илу-
страције Франсоа Баранжеа, француског уметника познатог по
раду на филмовима и видео играма.

Лавкрафт је и овде апсолутни мајстор тихе страве, па се тензи-
ја у наративу подиже готово неосетно, док не стигне до свог ко-
шмарног крешенда. Заплет прати младића који на пропутовању
по Новој Енглеској одлучује да обиђе сеновити Инсмут, варошицу
изван свих путева, о којој колају чудне приче. Варљиви докумен-
таристички тон трезвеног приповедача који је одлучио да истра-
жи историју мистериозног, оронулог Инсмута, сјајан је
контрапункт све мрачнијој и наднаравнијој атмосфери приповет-
ке, чији се догађаји, како радња одмиче, све више отимају било ка-
квим рационалним објашњењима.

Слику Инсмута читалац склапа полако; прво кроз сугестивне
приче о чудним везама његових становника и мора, затим кроз
бизарне артефакте који понекад стижу из варошице – накит који

је толико другачији од свега да га је немогуће каталогизовати, и
кроз мрачне приповести о морепловцима који су у њега у про-
шлости донели неименовани ужас. Све постаје, наравно, горе ка-
да протагониста коначно стигне у Инсмут који све више наликује
кошмару; улице града и његови неми становници, измењене и ру-
шевне зграде на ивици мора, неприродни смрад рибе који ника-
да не престаје, чудни звукови у ноћи, све то призива мукле ужасе
из дубина колективног сећања врсте. Баранже и овај пут бриљи-
ра са сугестивним илустрацијама у којима се смењују тескобни
призори мапирани мраком, и грандиозни тотали, и једни и други
обликовани упечатљивом филмском естетиком.

На путу ка луцидном обрту и мрачној поенти приче, протаго-
ниста који је дошао да изучава историју чудне варошице као хлад-
ни записничар времена, претвара се у хроничара атавистичких
кошмара чија се природа не може вербализовати, замењујући ра-
ционалну реч неартикулисаним вриском.

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Међутим, убрзо сам схватио да други

можда једнако снажан извор моје нелаго-
де почива у сликовним и математичким
сугестијама тих чудноватих украса. Сви
облици алудирали су на далеке тајне и не-
замисливе поноре времена и простора, док
је једнолична подводна природа рељефа
постајала готово злокобна. Међу тим ре-
љефима је било нестварних чудовишта,
страхотно гротескних и злоћудних - де-
лом риболиких а делом водоземних од-
личја – која су се неизбежно везивала за
одређено прогањануће и непријатно псе-
удосећањем односно, као да су призивала
призоре из дубоких ћелија и ткива, чије је
памћење у потпуности исконско и неверо-
ватно повезано са далеким прецима.

Сенка над
Инсмутом
Лавкрафт/Баранже  

Чаробна књига, 2024.

Субјективна
историја рокенрола 

„БЕТМЕН: ПРВИ ВИТЕЗ” ДЕБА ЈУРГЕНСА И МАЈКЛА ПЕРКИНСА

Јунак у предвечерје
светског рата

Ра диј ски, ди џеј ан га жман Бо ба Ди ла на у јед -
ном пе ри о ду ње го ве ка ри је ре, ка да је во дио те -
мат ске еми си је, ме ђу ко ји ма су у цен тру
ње го вог „ар хе о ло шког прег ну ћа“ би ли ви ски,
ауто мо би ли, смрт... п(р)обу дио је код пе сни ка
и ико не ро кен ро ла, по ко зна ко ји пут, скло -
ност ка пи са њу, про из во де ћи, та ко, про зне за -
пи се, ко ји ће у јед ном мо мен ту до би ти ко ри це,
за хва љу ју ћи њу јор шкој из да вач кој ку ћи
Simon and Shuster, ко ја је 2022. го ди не, у вре ме
пан де ми је ко ро на ви ру са, за тво ре ним по што -
ва о ци ма ра да овог умет ни ка по ну ди ла књи гу
Фи ло зо фи ја мо дер не пе сме, са пот пи сом ре ла -
тив но све жег но бе лов ца. (Ди ла ну је Но бе ло ва
на гра да за књи жев ност
при па ла за 2016. го ди ну -
прим. ДС.)

Ова сво је вр сна „лич на
исто ри ја ро кен ро ла“, до би -
ће кра јем про шле, 2024. го -
ди не и сво је срп ско из да ње,
за хва љу ју ћи Го по е ти ци и
пре во ди о цу, и већ по твр ђе -
ном ди ла но ло гу, Зо ра ну
Па у но ви ћу. Тим по во дом,
уред ник у Ге о по е ти ци,
Вла ди слав Ба јац кон ста то -
ва ће да је „Боб Ди лан ве ро -
ват но нај не о бу зда ни ји
пи сац ме ђу му зи ча ри ма и
нај не у кро ти ви ји му зи чар
ме ђу пи сци ма. Та ко ре ћи
сло бод но лу та ју ћи фи ло -
зоф“.

А, фи ло зоф је, би ра ју ћи пе сме за ра дио
еми си ју ко ју је во дио, сво ју из ло же ност му -
зич кој ар хе о ло ги ји још ви ше раз вио, бу на ре -
ћи, при том, не ке пе сме за ко је ни сам ни је
знао. Све то чи нио је на је дан крај ње нео че -
ки ван, Ди ла нов ски на чин, хи ро вит, ша шав,
увр нут, и на пра вио из бор од 66 пе са ма. Реч је
о из бо ру пе са ма ко је он ви ди као нај зна чај -
ни је, не ну жно нај у ти цај ни је, али су, ка сни -
је, по ње му, ге не ри са ле дру ге пе сме. И вр ло је
ма ло пе са ма за ко је ће и бо љи по зна ва о ци ро -
ка и по па мо ћи да ка жу ка ко су им, на ра но,
по зна те, као што су, ре ци мо, Џе не рејшн гру -
пе Ху, шла гер Блу мун Ди на Мар ти на или, ре -
ци мо, Во ла ре До ме ни ка Мо ду ња... Због то га
би се мо гло ре ћи да је тај вр ло чу дан склоп
раз ли чи тих поп и рок пе са ма, у нај ши рем
сми слу, за пра во Ди ла но ва же ља да ти ме ука -
же на зна чај по пу лар не му зи ке у 20. ве ку, и
на ње на нај ра зли чи ти ја ли ца. А, ко ли ко је хи -
ро вит ње гов из бор пе са ма, то ли ко је хи ро вит
и на чин пи са ња о њи ма. Он ис пи су је сво је
асо ци ја ци је и не ка ко из ну тра уво ди у њих -
пре тва ра се у ли ко ве о ко ји ма пе ва ју те пе сме,
ге ни јал но их осве тља ва ју ћи.

Ди ла но во по и ма ње
фи ло зо фи је осо бе но
је бар исто оно ли ко
ко ли ко и ње гов му -
зич ки укус, што ову
књи гу чи ни пот пу но
је дин стве ном у
огром ном кор пу су
ли те ра ту ре ко ја се ба ви по пу лар ном му зи -
ком, об ја шња ва Па у но вић, до да ју ћи да њу
не чи ни „из бор нај бо љих, нај у ти цај ни јих
или на не ки дру ги на чин су пер ла тив но од -
ре ђе них пе са ма, већ се лек ци ја оних ко је по
не ким не до ку чи вим кри те ри ју ми ма Боб

Ди лан из два ја као ње му
лич но нај зна чај ни је“. Та -
ко је ко нач ни спи сак
„тих ла ких ко ма да у нај -
ма њу ру ку нео би чан, ме -
ђу њи хо вим из во ђа чи ма
су и на из глед не спо ји во
раз ли чи ти ин тер пре та -
то ри као што су Џу ди
Гар ланд и гру па Клеш,
Бинг Кро зби и Ел вис Ко -
сте ло, До ме ни ко Мо ду -
њо и Ол ман бра дерс бенд
- док с дру ге стра не не ма
ни Битлса, ни Сто ун са,
ни мно гих дру гих ко ји
под ра зу ме ва но пред ста -
вља ју оба ве зну лек ти ру“.

Слу ша ју ћи Бо ба Ди ла -
на (са пло ча и ужи во), а

по том га пре во де ћи (збир ка Ди ла но вих по -
ет ских и про зних за пи са Та ран ту ла - Ге о по -
е ти ка 2017) и раз ма тра ју ћи и оце њу ју ћи
ње го ве умет нич ке до ме те (есе ји о ве зи ро -
кен ро ла и књи жевн мо сти До ба хе ро ја - Ге о -
по е ти ка 2018; Пе сме 1961-2012 - Ге о по е ти ка
2019), ди ла но лог Зо ран Па у но вић опро бао се
2024. и као би о граф умет ни ка ко ји је обе ле -
жио шест де це ни ја, и ко ју го ди ну при де, у
аме рич кој и свет ској кул ту ри (Боб Ди лан:
По е ти ка од мет ни штва, Kлио, о че му смо пи -
са ли у ДНК), па ра лел но пре во де ћи Ди ла но -
ве есе ја - Фи ло зо фи ја мо дер не пе сме.

И, док чи та те ову на да све за ни мљи ву
књи гу, у би о ско пи ма ши ром Ср би је упра во
су кре ну ле про јек ци је игра ног фил ма Боб
Дyлан: Пот пу ни не зна нац, ко ји је ре жи рао
Џејмс Ман голд, са Ти мо ти јем Ша ла ме ом у
глав ној уло зи. Рад ња фил ма сме ште на је у
ра не ше зде се те, у Њу јор ку, ка да у по за ди ни
жи во пи сне му зич ке сце не и кул тур них пре -
о кре та, тај но ви ти мла ди де вет на е сто го ди -
шњак, са ги та ром у ру ци и
ре во лу ци о нар ним та лен том сти же из Ми -
не со те у Вест Ви лиџ. n
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